起 草 说 明
为大力推进我市标准化工作，围绕杭州市委、市政府整体工作部署，根据《中华人民共和国标准化法》、《地方标准管理办法》、《浙江省标准化管理条例》、《浙江省地方标准管理办法》、《浙江省设区的市地方标准管理暂行办法》等规定，杭州市市场监管监督管理局起草了《杭州市地方标准管理办法》（以下简称《管理办法》），现就有关问题说明如下:
1、 起草背景及必要性
新《标准化》标准化法于2018年1月1日正式实施，对地方标准也做出了较大程度的修订；明确了地方标准委为推荐性标准，重新确立了地方标准的制定范围、制定主体，完善了地方标准的制定程序、监督管理和法律责任。国务院自国务院《深化标准化综合工作改革工作方案》全面推进以来，也相继出台了多份重要文件，对地方标准管理以及地方标准体系建设提出了明确的改革方向。，对地方标准化工作提出了新思路和新要求。
自新《标准化法》实施以来，省局授权给我局准许制定杭州市地方标准，实施近两年，过程中也碰到一些问题，俞局长尤为重视，多次指示处里着手制定《杭州市地方标准管理办法》（征求意见稿）。为此，处里也将此项工作作为专题，前期专门针对全市地方标准制修订现状作了摸底,存在的主要问题有：一、标准制定的领域非常宽泛，立项以及审评专家的水平有待提高。二、标准起草单位的水平参差不齐，标准编写质量有待提高。三、标准报批程序以及材料有待完善。正是基于上述存在的问题，我处查阅了全国16个省会城市以及本省义乌等地的地方标准管理办法，借鉴了其先进做法，并结合我市历年来地方标准征集、立项、制定、发布、报备、复审、实施等全过程管理的方式，起草了《杭州市地方标准管理办法》（征求意见稿）。
自新《标准化法》实施以来，省局于2018年3月出台了《浙江省设区的市地方标准管理暂行办法》，授权给批准我局可以准许制（修）订定杭州市地方标准，。
近两年来，我处主要负责杭州市地方标准的制（修）订计划编制、审批、编号和发布等工作。近期，实施近两年，过程中也碰到一些问题，俞局长尤为重视，多次指示处里着手制定《杭州市地方标准管理办法》（征求意见稿）。为此，处里也将此项工作作为专题，前期专门针对全市地方标准制（修）订现状作了摸底,主要存在的以下主要问题有：一、是标准制定的领域非常宽泛，立项以及审评专家的水平有待提高。；二、是标准起草单位的水平参差不齐，标准编写质量有待提高。；三、是标准管理办法缺失，标准报批程序以及材料有待完善。
基于上述问题，迫切需要出台一部《管理办法》，以《管理办法》作为工作依据，从而为我市深化标准化综合改革提供规范、指引。为此，急需制定一部《管理办法》。正是基于上述存在的问题，我处查阅了全国16个省会城市以及本省义乌等地的地方标准管理办法，借鉴了其先进做法，并结合我市历年来地方标准征集、立项、制定、发布、报备、复审、实施等全过程管理的方式，起草了《杭州市地方标准管理办法》（征求意见稿）。


2、 起草过程
市市场监督管理局在《中华人民共和国标准化法》、《地方标准管理办法》、《浙江省标准化管理条例》等纲领文件的基础上，专门查阅了全国16个省会城市以及本省义乌等地的地方标准管理办法，研究借鉴了各地的先进做法，并结合结合我市历年来地方标准征集、立项、制定、发布、报备、复审、实施等全过程管理方式，起草了《浙江省杭州市地方标准管理办法（征求意见稿）》，先后征求了市标准化管理委员会20余家成员单位及15个区、县（市）区标准化战线的意见，并根据反馈意见与建议作了多次修改，拟定《管理办法》送审稿。
3、 主要内容说明
《管理办法》根据《地方标准管理办法》的总要求，结合杭州实际，分为九章共计三十八条。“九章”是指总则、立项、起草、技术审查、批准、发布、备案和终止、标准实施、复审、监督管理以及附则等。其中，“总则”一章包括制定依据、适用范围、定义、标准属性、标准主管部门职责、技术委员会职责等内容；“立项”一章包括基本要求、申报项目材料、年度计划、不得制定情形、简化程序等内容;“起草”一章包括起草要求、起草文本、编制说明要求、征求意见等内容;“技术审查”一章包括技术审查督查、技术审查形式、技术审查内容、技术审查结果等内容;“批准、发布、备案和终止”一章包括报批材料、地方标准发布、备案等内容;“标准实施”一章包括主管部门实施、鼓励适用、技术服务、评估监督机制等内容;“复审”一章包括标准复审周期、复审结果等内容；“监督管理”一章包括标准监督内容；“附则”一章包括生效日期。
