杭州市重点商标保护名录管理办法

为贯彻中共中央、国务院《知识产权强国建设纲要（2021-2035）》，推动我市建设知识产权强市，进一步优化营商环境，推进商标保护和运用发展，根据《中华人民共和国商标法》《中华人民共和国商标法实施条例》等法律法规的规定，结合本市实际，制定本办法。

一、总则

（一）杭州市市场监督管理局（以下简称“市局”）按照“分类监管、服务支撑、协同保护、提质增效”的原则，依法完善杭州市重点商标保护体系，构建商标新发展格局，服务经济社会高质量发展。

（二）本办法所称的重点商标，是指在本市行政区域内享有较高知晓程度、具有一定影响力、容易被侵权，确需加强保护的注册商标。

（三）《杭州市重点商标保护名录》（以下简称“保护名录”）管理工作坚持部门协同、分类监管、信用约束、联合惩戒。

（四）市局负责保护名录的制定和管理工作，与发改、经信、商务、农业农村、文化旅游、海关等部门建立协调机制，推动保护名录管理纳入知识产权行政执法与司法保护合作机制，指导消费者组织、行业协会商会开展重点商标保护。市局应当加强与本市行政区域外行政管理部门合作，建立健全保护名录互认和协同保护工作机制。

（五）市场监管部门应当加强重点商标保护，落实必要的经费支持，并将其纳入本部门的年度预算。

二、名录制定

（一）市局可以决定将下列符合重点商标条件的注册商标纳入保护名录：

1.经国家知识产权局认定的驰名商标；

2.享有较高知晓程度的国内、外商标；

3.属于“品字标”企业、老字号企业等具有较高知名度企业的商标，或者符合本市产业发展导向的重点扶持商标、培育商标；

4.五年内在本市行政区域内被侵权二次以上，需要加强重点保护的商标；

5.其他确需加强保护的商标。

上述驰名商标可以由市局主动纳入保护名录；其他商标，可以由商标专用权人提出申请，经所在区、县（市）局初审后由市局审核决定，或者由市级以上（含本级）行政部门、企业、重大活动（项目）举（承）办者等主体推荐至市局审核决定；市局还可以根据具体情形采取其他方式。

（二）为纳入保护名录，商标专用权人应当向相应的市场监管部门提交商标注册证明、商标专用权人主体资格证明及联系方式、符合纳入保护名录要求的相关证明等材料。

采取申请方式纳入保护名录的，商标专用权人还需向区、县（市）局提交申请书。

采取推荐方式纳入保护名录的，商标专用权人还需向市局提交推荐函。

（三）市场监管部门审核材料可以通过专家评审、第三方机构评审等方式实施。

申报材料需要补正的，市场监管部门应当一次性书面告知商标专用权人限期予以补正；逾期未补正的，视为放弃纳入保护名录。

对通过审核的，市局应当及时纳入保护名录；不符合纳入条件的，市场监管部门应当退回申请并书面告知理由。

三、协同保护

（一）市场监管部门加强对侵犯保护名录中的商标专用权行为的监督检查，适时开展商标专项保护执法行动，重点督办涉及重点商标的侵权案件。

（二）市场监管部门加强跨部门协调机制运作，共享侵权线索，健全失信联合惩戒机制，共同做好对保护名录中商标的保护工作。

（三）市场监管部门加强行政执法与刑事司法衔接，探索设立知识产权保护绿色通道，加大违法犯罪行为的联合打击力度。

（四）市场监管部门加强与海关部门实施知识产权全链条

保护协作，引导保护名录中的商标实施备案，在进出口环节加

大商标专用权保护力度。

（五）市场监管部门充分运用跨区域知识产权行政保护协作机制，加强对保护名录中商标跨区域联动保护。

（六）保护名录中的商标专用权人因其商标专用权在本市行政区域外被侵权而请求帮助的，市场监管部门及时与市行政区域外市场监管部门进行沟通协调，并为当事人维护商标合法权益提供指导。

四、服务指导

（一）市场监管部门为保护名录中商标的国际注册和保护提供专家顾问咨询、法律政策解读、信息收集发布、人员业务培训、海外维权等服务。

（二）市场监管部门根据商标专用权人的需求推送许可备案、商标质押、变更转让和疑似被他人恶意抢注等预警信息，以及商标续展提醒等信息。

（三）市场监管部门可以通过购买第三方机构服务等方式，对列入保护名录的商标进行评估，适时抽取部分商标进行监测分析，指导帮助商标专用权人查漏补缺。

五、组织管理

（一）重点商标纳入保护名录，应当注重社会效益，严控规模数量，按照确需加强保护的原则，坚持逐年分批推进。

（二）市局应当通过互联网门户网站等平台发布保护名录，并将保护名录抄告相关行政管理部门。

（三）纳入保护名录的商标专用权人应当承诺不得将“重点商标”或者“重点商标保护名录”等字样用于商品、商品包装或者容器上，或者用于广告宣传、展览以及其他商业活动中。

（四）市局根据保护名录中的商标发展状况和本市商标保护工作实际需要，每年适时调整保护名录，及时将保护名录的调整情况向社会公告。

（五）保护名录中的商标专用权人有下列情形之一的，市局应当及时将该商标移出保护名录：

1.重点商标商品（服务）质量问题造成严重不良社会影响的；

2.商标专用权人被列入经营异常名录、严重违法失信企业名单的；

3.提交虚假材料或者以其他欺诈手段使其注册商标纳入保护名录的；

4.将“重点商标”或者“重点商标保护名录”等字样用于商品、商品包装或者容器上，或者用于广告宣传、展览以及其他商业活动中，情节严重的；

5.其他不适宜纳入保护名录的情形。
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