杭州市电子商务经营者市场主体登记办法（征求意见稿）
第一章 总 则

为保护电子商务经营者合法权益，规范电子商务经营者登记行为，促进电子商务持续健康发展，依据《中华人民共和国电子商务法》、《个体工商户条例》以及国家总局相关文件精神，制定本办法。
在杭州地区从事电子商务活动的电子商务经营者市场主体登记，以及依托杭州地区电子商务平台从事电子商务活动的电子商务经营者市场主体登记，适用本办法。
在杭州地区从事电子商务活动的电子商务经营者可依据现有市场主体登记方式进行登记，并可参考本办法。

电子商务经营者市场主体登记应当遵循便利化登记原则。创新登记方式，实行线上登记，发放电子营业执照。

电子商务经营者市场主体登记实行经常居住地属地登记原则。各区、县（市）市场监督管理局及市辖区市场监督管理分局为电子商务经营者市场主体登记机关，负责本辖区内的电子商务经营者的市场主体登记。

登记机关可以委托其下属市场监督管理所办理电子商务经营者市场主体登记。

鼓励非杭州地区电子商务经营者到经常居住地办理市场主体登记。

营业所在地不在杭州地区，但通过杭州地区电子商务平台从事电子商务活动的电子商务经营者可选择在杭州办理市场主体登记。登记机关为所依托电子商务平台所在地的区、县（市）市场监督管理局及市辖区市场监督管理分局。

第二章 登记事项

电子商务经营者登记类型原则上为个体工商户（个人经营）。登记事项包括：
经营者基本情况；

名称；

经营范围；

经营场所。

经营者基本情况包括经营者的姓名和住所，是指电子商务经营者的公民姓名及其户籍所在地的详细住址。
电子商务经营者申请市场主体登记的，可以按电商网络特点进行名称自主申报登记。名称自主申报登记应当遵守名称登记相关法律、法规等规定，并符合我市名称禁止、限制使用规则。
自主申报名称应当由以下部分依次组成：字号、行业、行政区划、电子商务平台简称、组织形式。如：维海服装（杭州）淘宝店。

名称中的行政区划“杭州”应当放在字号、行业之后，电子商务平台简称、组织形式之前，并加括号。

电子商务经营者市场主体经营范围登记应当体现网络销售商品或者提供服务的特色，并参考《国民经济行业分类》中的类别标准；但需标注所有经营项目仅限网络经营。
    经营范围包含食品经营等许可审批事项的，应通过线下办理。
电子商务经营者市场主体经营场所登记应当包含网络经营场所和经营者所在地址。
网络经营场所，是指电子商务经营者的互联网ID。

经营者所在地址，是指电子商务经营者营业所在地的通信地址（由经营者自行申报）；营业所在地不在杭州地区，但通过杭州地区电子商务平台从事电子商务活动的，经营者所在地址统一为托管地址。

住宅不得作为经营场所登记。
第三章 登记申请

电子商务经营者市场主体登记实行网上全程电子化登记，电子商务平台经营者应当提供便利化服务。
申请人为电子商务经营者本人，电子商务平台经营者可以代为申请。
登记机关收到申请人提交的登记申请后，对于申请材料齐全、符合法定形式的，应当当场发放电子营业执照。

申请材料不齐全或者不符合法定形式的，登记机关应当告知申请人进行补正，申请人补正申请材料后再次提交的，应当当场发放电子营业执照。

电子商务经营者调整电子商务活动的，应当办理变更登记。

电子商务经营者终止电子商务活动的，应当办理注销登记。

第四章 登记管理
电子商务经营者应当依法公示营业执照信息。

已办理营业执照且其经营范围包含“网络经营”、“网上销售”或“网上提供服务”等经营项目的电子商务经营者，无需再次办理市场主体登记。
第五章 附则
本办法由杭州市市场监督管理局负责解释。
本办法自2019年××月××日起施行。   



