杭州市地方标准《水生植物栽培与养护管理规范》
编制说明
1. 项目背景

杭州是水孕育而生的城市，也是我国少数在市区范围内即拥有江、泉、河、湖、溪、湿地生态型园林城市。这些水系为城市的发展、建设、生态起着重要作用。杭州大大小小的湖泊数十个，其中有七个湖泊进入市湖泊名录，分别是：西湖、湘湖、南湖、白马湖、三白潭、丁山湖、北大漾。杭州市区河网密布，绕城公路范围内共有城市河道470条，总长近1000公里，包括京杭大运河、东苕溪、贴沙河等等。2020年3月31日，习近平总书记来到杭州西溪国家湿地公园察看湿地保护利用情况，并做重要指示，要坚定不移把保护摆在第一位，尽最大努力保持湿地生态和水环境，把保护好西湖和西溪湿地作为杭州城市发展和治理的鲜明导向，统筹好生产、生活、生态三大空间布局，在建设人与自然和谐相处、共生共荣的宜居城市方面创造更多经验。

而作为水域不可分割的部分——水生植物，其功能越来越被人类重视。水生植物植物就是指长在水中的植物，它的作用有很多，可以净化水质，美化风景还能够固坡护岸。水生植物进行光合作用时，能吸收环境中的二氧化碳、放出氧气，在固碳释氧的同时，水生植物还会吸收水体中许多有害元素，如氮、磷，重金属及有机污染物，从而消除污染，净化水质，改善水体质量，恢复水体生态功能。同时，水生植物以其洒脱的姿态、优美的线条和绚丽的色彩，点缀着形形色色的水面和岸边，并容易形成水中美丽的倒影，具有很强的造景功能。水生植物历来是构建水景的重要素材之一，像风吹苇海、月照荷塘这类风光，都会令人触景生情产生美的遐想。水生植物的生长蔓延繁殖，增加了土壤中有机质的含量，提高了土壤的持水性，改善了土壤的结构与性能。另外，水生地被植物栽于水陆交界之处，其发达根系较强的扭结力，能减少地表径流，防止水的侵蚀和冲刷。

目前，杭州水生植物大约有100余种，可分为挺水植物、浮叶植物、漂浮植物、沉水植物、湿生草本植物、水湿生木本植物等。挺水植物有荷花、芦竹、花叶芦竹、菰、芦苇、花叶芦苇、再力花、千屈菜、空心莲子草、鸢尾、路易斯安那鸢尾、香蒲、黄菖蒲、石菖蒲、花菖蒲、金叶黄菖蒲、水烛、水芹、香菇草、慈姑、欧洲大慈姑、泽泻、水蕨、乏白草、水田碎米荠、溪荪、玉蝉花、紫芋、象耳芋、野芋、水葱、花叶水葱、风车草、砖子苗、灯心草、野灯心草、梭鱼革、白花梭鱼草、旱伞草、野茭白、水鹦粟等。浮叶植物有萍蓬草、睡莲、芡实、荇菜、泉生眼子菜、竹叶眼子菜、菱角、黄花水龙。漂浮植物有凤眼莲、大漂、水鳖、满江红、浮萍。沉水植物有金鱼藻、黑藻、苦草、菹草、尖叶眼子菜、穗花狐尾藻、轮叶狐尾藻、黄花狸藻。湿生草本植物有红蓼、半枝莲、兰花三七、书带草、萱草、吉祥草、水鬼蕉、洋水仙、水生美人蕉、紫叶美人蕉、花叶美人蕉、‘金脉’美人蕉、千屈菜、芭蕉、狼尾草、芒、斑叶芒、五节芒、细叶芒斑茅、蒲苇、矮蒲苇、金线蒲、薏苡、大狼杷草、鳢肠、海芋、盒子草、姜花、鱼腥草、火炭母、金线草、野荞麦、虎耳草、接骨草、蓝蝴蝶、大吴风草、常春藤。水湿生木本植物有垂柳、南川柳、、云南黄馨、金钟花、金森女贞、小蜡、池杉、落羽杉、水杉、水松、日本柳杉、紫藤、木槿、木芙蓉、湿地松、琼花荚蓬、夹竹桃等。据估算，杭州市水生植物大约400万㎡，仅西湖就有沉水植物31.7万㎡，荷花、睡莲10万余㎡。

但是目前浙江省尚未有水生植物栽培与养护管理方面的地方标准规范，而水生植物使用、管理单位往往为政府部门或事业单位，通常无水生植物栽培养护管理经验，靠招投标由社会企业进行水生植物栽培与养护管理，管理单位往往仅通过水生植物数量、覆盖度对水生植物栽培与养护进行工程验收及养护考核，而忽略水生植物群落的生态演替、适应性、搭配的合理性、生长质量等等，出现水生植物后期生长衰退、死亡，甚至有些外来引进品种“全军覆没”，有些品种如再力花等恶性生长，有发展成外来入侵种的风险。

《水生植物栽培与养护管理规范》的出台可以为杭州地区水生植物的栽培与养护管理进行统一指导，提升水生植物栽培与养护质量，为提升水域景观、水质净化、固定堤岸发挥更大的作用。为建设美丽杭州、保护青山绿水，把杭州打造成国际化大城市添绿添彩。
2. 工作简况


2.1 立项计划

该标准任务来源于杭州市市场监督管理局《关于下达2021年度第二批杭州市标准化建设项目计划的通知》（杭市管函[2021]93号）。
2.2 起草单位

本标准主要起草单位：杭州市西湖水域管理处、国家林业和草原局华东调查规划设计院、杭州市标准化研究院、杭州运河集团文化资源综合保护建设有限公司、杭州市园林绿化发展中心、复旦大学、浙江天地环境建设有限公司等。
2.3主要工作过程

2.3.1明确标准起草人员和工作计划

2021年8月5日组建标准起草小组，明确各参与单位或人员职责分工、研制计划、时间进度安排等情况。

2.3.2起草标准初稿

2021年8月6日起草小组即开展调研。广泛收集国内外的相关标准、科研成果、期刊文献等资料，对相关企事业单位、科研院所进行走访和调研，进行相关数据采集、汇总、分析、整理。

2021年9月30日形成标准初稿的基本框架和主要内容。

2.3.3修改标准稿

本标准共进行了3次大的修改：

2021年10月31日完成第一次修改标准稿。
2021年11月30日完成第二次修改标准稿。
2021年12月31日完成第三次修改标准稿。

2.4 主要起草人及其所做的工作

主要起草人及工作内容：
肖昆仑，硕士，高级工程师，项目总负责，负责项目关键技术内容撰写、进度总体把控、结题等工作。

王铮屹，硕士，负责水生植物栽培、养护管理部分相关内容撰写。

孙 坚，本科，工程师，负责标准部分内容撰写。

左爱兵，本科，工程师，负责标准撰写格式方面的指导与把控等。
楼 烨，硕士，高级工程师，负责标准部分内容撰写。

龚稷萍，硕士，高级工程师，负责标准部分内容撰写。

张 军，本科，高级工程师，负责标准部分内容撰写。

王祥荣，博导、教授，负责标准部分内容撰写，标准通篇审查等。
张 璐，硕士，高级工程师，负责常见水生植物名录及其生活型部分撰写及社会意见征求。
莫烨犇，本科，工程师，负责项目部分内容撰写。
许燕君，本科，正高级工程师，负责标准规范化撰写指导与把关等。
赵伟法，本科，高级工程师，负责相关基础工作调研、意见征求及部分内容撰写。

3．标准编制原则和确定地方标准主要技术要求的依据

3.1 标准编制原则
本标准兼顾科学性、客观性、合理性、适用性的原则，严格按照GB/T 1.1-2020给出的规则起草。
3.2主要技术要求的依据

杭州市西湖水域管理处主要负责杭州西湖水域及水生植物的管理工作。近年来承担了“十一五”、“十二五”水专项相关科研项目，在西里湖、小南湖、北里湖种下了苦草、菹草、黑藻、金鱼藻、狐尾藻等沉水植物，目前沉水植物面积已达31.7万㎡，构成了特殊的水下景观，被美誉为西湖“水下森林”，这些水生植物为西湖水质改善发挥了重要作用。同时水域管理处还负责西湖10万㎡荷花的栽培与养护管理。在水生植物栽培与养护管理方面有丰富的经验。
自2016年至今，管理处承担了《杭州西湖景区草坪交播关键技术研究》、《杭州市行道树修剪技术规范》等标准的撰写工作，具有一定的标准、规范撰写基础。
本次标准撰写单位除杭州市西湖水域管理处外，还有国家林业和草原局华东调查规划设计院、杭州市标准化研究院、杭州运河集团文化资源综合保护建设有限公司、复旦大学、杭州市园林绿化发展中心、浙江天地环境建设有限公司等单位一并参加。编写组成员目前有12名，其中正高级职称2名，副高级职称6名，中级职称4名，技术力量雄厚。

标准文本涉及的主要技术要求如下：

（一）种植

场地准备时应清除种植场地内的垃圾、杂草及其他不需要的杂物。应做好场地内的设施如电线、水泵、出水口、喷泉等设施的保护。应做好外源污染的控制，堵截排污口。应根据设计要求及所种植物的生长特性，通过调节水位、加土、设立种植坎、浮床等方式调节水位至合适种植水深。应做好水质改善，调节透明度、氨氮浓度等。必要时还应做好清淤，对于底质差的区域应进行底质改善，加种植土及基肥。应做好草食性鱼类、螺类等的控制，必要时需设置围网。受风浪或船只影响较大的区域，应设置防浪带以减少风浪干扰。 

种植方式可采用种子播种、移栽及营养体繁殖。

水生植物原则上一年四季均可用种子种植，但以春、夏两季为宜。 移栽种植的宜在春、秋两季进行。营养体繁殖宜在冬、春两季进行，或由水生植物自行繁殖。

种子播种应选用充分成熟（经过后熟期）、籽粒饱满、个大、无病虫害、无缺损和霉变的种子。播种前可浸种或催芽，浸种或催芽过的种子一定要及时播种，不可延误。经过催芽的种子一定要轻拿轻放，不可碰伤幼芽，以免影响出苗。播种可采用撒播、条播、穴播等。种子相对较小的种子，可将其均匀拌入黄泥等材料后再播种。挺水植物、沉水植物、浮叶植物均可采用种子播种种植。

移栽种植先把种子播于苗床中，待种子萌发生长达到移栽规格后，再移栽到目标水域。本方法适用于所有生活型水生植物的种植。浮叶植物和沉水植物移栽前育苗时，随着种苗生长可逐渐增加水深。漂浮植物、沉水植物一般采用移栽种植法种植，挺水植物、浮叶植物也可采用移栽种植法种植。营养体繁殖时可采用殖芽、冬芽、枝条、叶片、根、茎等材料。可采用扦插法、沉栽法及枝条自然沉降等方法进行营养体种植。
（二）养护管理

当底质条件较差、种植时所施用的基肥消耗殆尽、水生植物生长出现营养不良等情景时应施肥。施肥时应选用缓释肥、控释肥或叶面喷肥。施肥时应避免污染水质，可采用少量多次的方式进行。

当水生植物因生长不良或其他外界因素导致生长缺失时应进行补植，补植的水生植物应与原水生植物在品种和规格上保持一致。当水生植物种植一定年限或因其他外界因素导致生长衰退时应进行复壮，复壮方法可采用间疏、翻种、更换等方式进行。

水生植物种植成功后，应进行合理调控，控制生长规模，实现种群演替与群落结构的优化，增强系统的稳定性和抗逆性，以达到人们预期的良性生态平衡。若同一水域中混合栽植各类水生植物，必须定时疏除繁殖快速的种类，如浮萍、大萍等，以免覆满水面，影响其他水生植物的生长；浮水植物过大时，叶面互相遮盖时，也应进行分株。当水生植物因生长出现黄叶、枯株、死株、残花或进入休眠期后水上部分枯萎，应进行刈割。设有围网等区域界限的种植区域，若水生植物穿过围网界限时，应进行调控与清除。刈割可采用手工刈割、简单的机械刈割及大型机械刈割。 刈割的植物体应及时清出水域。对水深敏感的水生植物可采用水位调节的方式进行调控。对光照敏感的水生植物可采用遮光的方式进行调控。设围网的区域可以采用投放草食性鱼类、保护或强化天敌（如寄生虫、捕食者、病原体或竞争物种等），使靶物种保持在较为理想的种群规模和生长状态。对于生长过于泛滥的，可使用经试验验证过的、安全的、对水环境污染小的除草剂进行清除。

水生植物出现病、虫、杂草、鱼、螺及其他影响其正常的生物时应及时进行防治。防治方法可采用植物检疫、农业防治、物理防治、化学防治、生物防治相结合的综合措施，应坚持“预防为主、综合防治”的方针。选用的水生植物材料应做好检验检疫，杜绝外来有害生物入侵。可通过提升养护与管理水平，提高水生植物生长势，增加有害生物抵抗力。物理防治可采用人工清除、机械清除、灯光诱杀、驱赶等方式化学防治时应使用经试验验证过的、安全的、对水环境污染小的药剂，不可对水生动植物、底栖动物有伤害或污染水质。生物防治可采用天敌物种、性引诱剂

灾害天气发生前，应做好暴晒、高温、大风、台风、霜冻、冰冻等等灾害天气的防护工作。灾害天气过后，应做好受损水生植物的清理与补植工作。
4．国内外现行相关法律、法规和标准情况

《水生植物栽培与养护管理规范》是以“美丽浙江建设”和“实现高质量发展建设共同富裕示范区”为契机，针对我市目前水生植物种植与养护标准化、规范化为目的而撰写的。

目前我国尚未出台关于水生植物栽培与养护方面的国家标准和行业标准，浙江省也没有出台关于水生植物栽培与养护方面的地方标准。我国现有关于水生植物栽培与养护方面的主要标准、规范与指南如下：

DB 31/T 919-2015
城市湿地水生植物应用技术要求（上海市）

DB 35/T 1425-2014  外来入侵水生杂草综合防治技术规程（福建省）

DB 22/T 2963-2019  湖库水生生物资源调查技术规程（吉林省）
本标准编制不存在与现行有关法律法规、国家强制性标准以及其他推荐性标准的冲突问题。

本标准编制不涉及国外标准。
本标准为推荐性地方标准，不涉及强制条款。
本标准制订实施后，无需废止其他标准。
5．定量、定性技术要求在本行政区域内的验证情况

本标准不涉及到定量、定性技术要求。
6．重大意见分歧的处理依据和结果

标准制定及社会意见征求过程中，暂未收集到重大分歧意见。
7．预期的社会、经济、生态效益及贯彻实施标准的要求、措施等建议

水生植物科学地种植和管理不仅能提升水域景观，而且能提升其生态功能的发挥。《水生植物栽培与养护管理规范》规定了城市水生植物的术语与定义，栽培与养护管理技术要求。该规范的出台可以填补我市水生植物栽培与养护管理方面的空白。
《水生植物栽培与养护管理规范》适用于杭州地区湖泊、河流、沟渠、溪涧、水库、公园水系、池塘等区域的水生植物栽培与养护管理。该规范的制定可为杭州地区水生植物栽培与养护管理进行统一指导，提升水生植物栽培与养护质量，为提升水域景观、水质净化、固定堤岸发挥更大的作用，同时为建设美丽杭州、保护青山绿水，把杭州打造成国际化大城市添绿添彩。

《水生植物栽培与养护管理规范》颁布后，杭州市西湖水域管理处将在杭州西湖建立10000㎡以上的水生植物养护管理示范区。
8．其他应当说明的事项
以上是《水生植物栽培与养护管理规范》标准的编制说明。由于时间限制，加之水平有限，不足之处在所难免，敬请领导、专家批评指正。
标准起草小组
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