附件

关于进一步强化落实食品药品领域惩罚性赔偿制度的实施办法（试行）

（征求意见稿）

为进一步强化落实食品药品领域惩罚性赔偿制度，遵循“四个最严”（最严谨的标准、最严格的监管、最严厉的处罚、最严肃的问责）要求，推动建立食品药品安全领域现代化治理体系，为杭州市打造共同富裕示范区城市范例提供坚强的食品药品安全保障，根据《中华人民共和国民法典》《中华人民共和国食品安全法》《中华人民共和国药品管理法》《中华人民共和国消费者权益保护法》《中华人民共和国民事诉讼法》等法律规定和相关司法解释，结合我市实际，制定本办法。

一、本办法所称惩罚性赔偿，是指食品、药品生产经营者违反食品、药品相关法律法规规定，通过行政调解、行业性专业性调解、司法调解、民事诉讼等途径向被侵害人支付超过实际损失金额的一种损害赔偿。

二、全市各级市场监督管理部门、消费者权益保护委员会（以下统称各部门）在行政调解、行业性专业性调解等活动中落实惩罚性赔偿制度，杭州和基层两级人民法院、人民检察院在司法调解、民事诉讼等活动中落实惩罚性赔偿制度，适用本办法。

三、消费者的合法权益受到损害，符合以下情形的，可以要求适用惩罚性赔偿：

（一）食品生产经营者生产不符合食品安全标准的食品或者经营明知是不符合食品安全标准的食品；

（二）药品生产经营者（含药品上市许可持有人、药品生产企业、药品经营企业和医疗机构）生产假药、劣药或者明知是假药、劣药仍然销售、使用的；　　

（三）食品、药品经营者违反《中华人民共和国消费者权益保护法》第五十五条之规定的；

（四）其他符合惩罚性赔偿的情形。

四、消费者的合法权益受到损害，符合以下情形的，不适用惩罚性赔偿。　　

（一）食品的标签、说明书存在不影响食品安全且不会对消费者造成误导的瑕疵；　　

（二）符合《关于〈中华人民共和国药品管理法〉第一百一十七条第二款适用原则的指导意见》（药监综药注函〔2022〕87号）规定不影响安全性、有效性的中药饮片；　　

（三）其他不适用惩罚性赔偿的情形。

五、以下市场主体未履行法定义务，使消费者的合法权益受到损害，消费者主张其连带承担惩罚性赔偿责任的，应当依法应予支持：　

（一）集中交易市场的开办者、柜台出租者和展销会举办者违反《中华人民共和国食品安全法》第六十一条规定的；　　

（二）网络食品交易第三方平台违反《中华人民共和国食品安全法》第六十二条规定的；　　

（三）药品上市许可持有人为境外企业的，应当由其指定的在中国境内的企业法人履行药品上市许可持有人义务，与药品上市许可持有人承担连带责任。　

六、为营造放心消费市场环境，各部门应当积极推行先付赔偿制度，鼓励、引导商场、市场开办者和展销会举办者、电子商务平台经营者（以下统称市场开办者）向消费者做出明确承诺，消费者合法权益受到市场开办者场内（平台内）经营者侵害时，可以请求市场开办者先行赔偿，赔偿范围应当包括惩罚性赔偿。　　　

各部门、组织在进行行政调解、行业性专业性调解过程中，应当督促市场开办者在其承诺范围内容兑现承诺内容。

七、食品、药品的生产经营者向消费者作出承诺，其承诺的赔偿标准高于法定惩罚性赔偿标准，消费者主张按照其承诺进行赔偿的，应当依法予以支持。

市场开办者与场内（平台内）经营者事前达成合意，二者共同向消费者作出承诺的赔偿标准高于法定惩罚性赔偿标准，消费者主张按照其承诺赔偿的，应当依法予以支持。　

市场开办者按照承诺向消费者赔偿后，根据其与场内（平台内）经营者的约定，有权向场内（平台内）经营者进行责任追偿。

八、消费者和赔偿责任人经依法设立的调解组织调解达成惩罚性赔偿调解协议，申请人民法院司法确认的，人民法院依法予以确认。

经依法确认有效的惩罚性赔偿协议，当事人拒绝履行或者未全部履行的，另一方当事人可以向人民法院申请强制执行。

九、对食品、药品生产经营者侵害众多不特定消费者合法权益或者危及消费者人身、财产安全危险等损害社会公共利益的行为，杭州市消费者权益保护委员会可以提请浙江省消费者权益保护委员会依法提起消费民事公益诉讼，向食品、药品生产经营者主张惩罚性赔偿。

消费者权益保护委员会提起消费民事公益诉讼惩罚性赔偿的，人民检察院可以采取提供法律咨询、协助调查取证、提交支持起诉意见书、出席庭审等方式支持起诉。
十、人民检察院办理食品药品领域民事公益诉讼案件，可以参照《中华人民共和国民法典》《中华人民共和国食品安全法》《中华人民共和国消费者权益保护法》等法律规定提出惩罚性赔偿诉讼请求。

十一、食品、药品生产经营者实施违法行为，侵犯消费者合法权益，市场监督管理部门对当事人实施行政处罚过程中，当事人积极履行惩罚性赔偿责任的，可以酌情从轻或者减轻处罚。　

十二、各级消费者权益保护委员会、人民检察院、人民法院在纠纷调解、民事诉讼过程中发现生产经营不符合食品安全标准或假劣药品的违法行为的，应当及时将问题线索通报同级市场监督管理部门。

十三、各部门和人民检察院、人民法院在开展强化落实惩罚性赔偿制度工作中，发现追索惩罚性赔偿的索赔人涉嫌诈骗等违反治安管理法律法规或者犯罪线索的，应当将问题线索依法移送公安机关。

十四、食品、药品生产经营者实施违法行为，侵犯消费者合法权益，市场监督管理部门对当事人实施行政处罚后，符合列入严重违法失信名单条件的，应当依法列入市场监督管理严重违法失信名单。
　市场监督管理部门可以将当事人是否履行惩罚性赔偿责任，作为当事人能否提前移出市场监督管理严重违法失信名单的参考因素之一。
对拒不履行生效法律文书的被执行人，人民法院应当依法采取限制消费措施，符合条件的，依法纳入失信被执行人名单。

十五、各部门和人民检察院、人民法院应当建立健全推进食品药品领域惩罚性赔偿制度常态化沟通协作机制，建立部门联席会议制度，进一步加强信息共享、线索移送、专业咨询、技术支撑等。　　

十六、各部门和人民检察院、人民法院要进一步加大宣传教育力度，将食品、药品领域惩罚性赔偿制度作为常态化普法宣传重要内容。要积极引导消费者提高维权意识，有序引导社会各界加强对食品、药品生产经营者的监督，切实提高食品、药品生产经营者违法成本，加大惩罚性赔偿典型案例宣传力度，发挥警示震慑作用。

十七、 本办法由杭州市市场监督管理局、杭州市中级人民法院、杭州市人民检察院、杭州市消费者权益保护委员会共同负责解释。

十八、本办法自2022年  月   日起施行。



